

習近平：深入實施東北振興戰略

力推經濟發展質量變革效率變革動力變革 增強經濟競爭力創新力和抗風險能力

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在吉林考察時強調，要切實落實黨中央決策部署，堅持穩中求進工作總基調，堅持新發展理念，堅決打好三大攻堅戰，扎實做好「六穩」工作，全面落實「六保」任務，深入實施東北振興戰略，決勝全面建成小康社會、決戰脫貧攻堅，在服務黨和國家工作全局中體現新擔當，在走出一條質量更高、效益更好、結構更優、優勢充分釋放的新發展新路上實現新突破，在加快推動新時代吉林全面振興、全方位振興的征程上展現新作為。習近平強調，推動經濟高質量發展，要着力推動經濟發展質量變革、效率變革、動力變革，增強經濟競爭力、創新力、抗風險能力。

習近平指出，明年我國將開始實施「十四五」規劃。「十四五」時期是我國開啟全面建設社會主義現代化國家新征程的第一個五年，謀劃好「十四五」時期發展十分重要。當今世界正經歷百年未有之大變局，我國發展的內部條件和外部環境正在發生深刻複雜變化。我們要保持經濟社會持續健康發展，必須深入研判、深入調查、科學決策。黨中央正在組織制定「十四五」時期經濟社會發展規劃建議。習近平希望各地深入調研，聚焦面臨的老難題和新挑戰，認真謀劃「十四五」時期發展的目標、思路、舉措。

做實做優做強實體經濟

7月22日至7月24日，習近平在吉林省委書記巴音朝魯、省長景俊海陪同下，先後來到四平、長春等地，深入農村、社區、科技園區、企業，就統籌推進常態化疫情防控和經濟社會發展工作、推進東北振興、謀劃「十四五」時期經濟社會發展進行調研。

7月24日上午，習近平聽取了吉林省委和省政府工作匯報，對吉林各項工作取得的成績給予肯定，希望全省廣大幹部群眾深入貫徹黨中央決策部署，不斷開創吉林各項事業發展新局面，在新時代吉林振興中實現新突破、創造新業績。

習近平強調，推動經濟高質量發展，要着力推動經濟發展質量變革、效率變革、動力變革，增強經濟競爭力、創新力、抗風險能力。要把實體經濟特別是製造業做實做優做強，把提升全產業鏈水平作為主攻方向，加強新型基礎設施建設，加快建設產學研一體化創新平台。要加快轉變政府職能，培育市場化法治化國際化營商環境。要深化國有企業改革，支持民營企業發展，發揚企業家精神，激發各類市場主體活力。要積極參與共建「一帶一路」，打造好我國向北開放的重要窗口和東北亞地區合作中心樞紐，推進與京津冀協同發展等重大區域發展戰略對接合作。

防返貧和產生新貧困

習近平指出，要抓住實施鄉村振興戰略的重大機遇，堅持農業農村優先發展，夯實農業基礎地位，深化農村改革。要加快高標準農田建設，強化農業

科技和裝備支撐，深化農業供給側結構性改革，加快發展綠色農業，推進農村三產融合。要堅持農業現代化和農村現代化一體設計、一體推進，推進公共服務向鄉村延伸。要突出抓好家庭農場和農民合作社兩類農業經營主體發展，推進適度規模經營，深化農村集體產權制度改革，發展壯大新型集體經濟。要鞏固脫貧攻堅成果，防止返貧和產生新的貧困。要牢固樹立綠水青山就是金山銀山的理念，實施好重大生態工程。

強調千方百計穩就業

習近平強調，要始終把人民安居樂業、安危冷暖放在心上，千方百計穩定現有就業，積極增加新的就業，促進失業人員再就業，突出做好高校畢業生、退役軍人、農民工和城鎮困難人員等重點群體就業工作。要全面貫徹黨的教育方針，落實立德樹人根本任務，深化教育改革，推動城鄉義務教育一體化均衡發展，維護教育公平。要完善重大疫情防控救治體制機制，加大公共衛生基礎設施投入，加強公共衛生隊伍建設，推動公共衛生服務和醫療服務高效協同。要完善社會治安防控體系，高度重視生產安全。當前，全國防汛進入「七下八上」階段，必須統籌抓好南北方江河安上度汛，切實做好防汛救災工作。

習近平指出，要貫徹落實好新時代黨的組織路線，堅持組織建黨和思想建黨有機結合，把黨的組織優勢鞏固好、發展好、發揮好。要把紅色資源作為堅強理想信念、加強黨性修養的生動教材，教育引導廣大黨員、幹部永葆初心、永擔使命。要嚴格把好選人用人政治關、廉潔關、能力關，加強對敢擔當、善作為幹部的激勵保護，教育引導各級領導幹部樹立正確的權力觀、政績觀、事業觀，力戒形式主義、官僚主義。要全面加強黨的基層組織建設，健全基層黨組織常態化機制。要創新人才工作政策、體制機制、方式方法，積極營造拴心留才的良好環境。要深入推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭，落實全面從嚴治黨主體責任，把政治生態建設作為基礎性、經常性工作，實現正氣充盈、政治清明。

丁薛祥、劉鶴、陳希、何立峰和中央有關部門負責同志陪同考察。



了解糧食生產



重溫革命歷史



了解國企改革

總書記東北行

抓好糧食生產

◆時間：7月22日
◆地點：吉林松遼平原梨樹縣
◆總書記這樣說：
——吉林要把保障糧食安全放在突出位置，毫不放鬆抓好糧食生產，加快轉變農業發展方式，在探索現代農業發展道路上創造更多經驗。
——採取有效措施切實把黑土地這個「耕地中的大熊貓」保護好、利用好，使之永遠造福人民。

守住社會主義偉大事業

◆時間：7月22日
◆地點：吉林四平戰役紀念館
◆總書記這樣說：
——創業難，守業更難。廣大黨員、幹部和人民群眾要很好學習了解黨史、新中國史，守住黨領導人民創立的社會主義偉大事業，世世代代傳承下去。

實現技術自立

◆時間：7月23日
◆地點：長春一汽集團
◆總書記這樣說：
——推動我國汽車製造業高質量發展，必須加強關鍵核心技術和關鍵零部件的自主研發，實現技術自立自強，做強做大民族品牌。

關心畢業生就業

◆時間：7月23日
◆地點：長春一汽集團
◆總書記這樣說：
——各級黨委和政府要高度重視高校畢業生就業問題，高校畢業生要轉變擇業就業觀念，只要有志向就會有事業，只要有本事就會有舞台。希望大家找準定位，踏踏實實實現人生理想。

來源：新華社

長春寬城區 一年一個樣



特稿

寬城區是長春市的老城區，民間有「先有寬城子，後有長春市」的說法。寬城區圍山街道長山花園社區曾經困難重重，環境髒亂差，經過多年改造和治理，如今成為居民安居樂業的社區。

23日下午，習近平來到社區，了解社區黨建、基層治理、為民服務工作情況，對他們創建的「四級」社區黨建網絡工作體系和「三長」社區管理體系表示肯定。

花園社區以前是一家零件廠的家屬宿舍，下崗失業人員多、流動人員多、老年人多。曾在大山深處工作22年的吳亞琴到這裏當起了「小巷總理」。她探索出「四

步議事工作法」「民事調解十二法」管理社區事務。如今，長山花園社區已是「全國和諧社區建設示範社區」、「全國文明單位」，「龍鬚溝」變成了「幸福苑」。

學院培訓社工逾四千人

依託長山花園社區創建的吉林長春社區幹部學院，是在吳亞琴人民調解工作室的基礎上成立的，是目前全國唯一的社區工作者培訓基地，成立一年來承辦了全國、省市培訓班30期，培訓社區工作者4,400多人。習近平走進學院，了解學院建設和培訓情況。他強調，推進國家治理體系和治理能力現代化，社區治理只能加強、不能削弱。要加強黨的領導，推動黨組織向最

基層延伸，健全基層黨組織工作體系，為城鄉社區治理提供堅強保證。要總結推廣實踐中形成的好經驗好做法，不斷提高教育培訓的先進性和系統性。

隨後，習近平步行察看長山花園社區環境，並走進居民趙興福家，同他們嘮家常。趙興福告訴總書記，這些年社區環境一年一個樣，大家生活越來越方便，鄰里關係融洽。習近平聽了十分欣慰。

社區廣場上，閒聊起來的社區居民高興地向總書記問好。習近平向大家揮手致意，希望大家發揮主人翁精神，人人參與、形成合力，搞好為民服務各項工作，共同把家園建設得更加幸福美好。

■新華社及央視網

港澳為火星探測研製工程載荷

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 文昌報導）中國首次火星探測已正式啟程，「天問一號」任務中含有不少港澳科技元素。國家航天局探月與航天工程中心主任、中國首次火星探測任務新聞發言人劉彤傑昨日在接受香港文匯報專訪時表示，香港理工大學和澳門科技大學的科研團隊都參與了此次火星探測工程，各為「天問一號」探測器研製了一台工程載荷，用於監測探測器的活動。他希望，港澳今後可參與行星探測任務的前期預研工作，以取得更好的科研成果。

港澳科研團隊亦參與到首次火星探測研製當中。香港理工大學研製的「落火狀態監視相機」屬於工程載荷，劉彤傑表示，「產品雖不太大，但很有意義。」

劉彤傑又提到，澳門科技大學張可教授團隊對火星探測的支持令他印

象最深刻。近幾年，首次火星探測任務組織了三次科學家與工程師對接的討論會，兩次在珠海、一次在嘉興。張可教授團隊積極承擔大量會務工作，參加科學目標可實現交流討論。大家針對探測器環繞火星和著陸火星以後開展什麼樣的探測，取得什麼樣的科學成果，在工程研製階段就開始進行交流。「工程師把探測器的基本參數功能告訴科學家，科學家再把他們的設想加進去，雙方反覆迭代，充分溝通。」劉彤傑說，這樣的討論，在現有探測器設計的基礎上，可以期待取得更多科學成果。

火星車全球徵名啟動

2020年7月23日，中國首次火星探測任務「天問一號」成功發射。7月24日，中國第一輛火星車全球徵名活動正式啟動。國家航天局探月與航天工



中國第一輛火星車啟動全球徵名。

受訪者供圖

程中心副主任、中國首次火星探測任務新聞發言人劉彤傑表示，「天問一號」和中國第一輛火星車的一系列重大技術突破，將使中國真正進入深

空、走近火星。他認為，中國第一輛火星車名稱應該充分體現人民大眾乃至全球華人的意願，富有時代性、民族性、群眾性的特色。

大連新增九宗本土確診病例

香港文匯報訊 綜合記者宋偉及新華社報道，24日下午，遼寧大連市召開疫情防控工作新聞發布會。自23日至24日15時，大連新增9例新冠肺炎本土確診病例，均為此前公布病例的密切接觸者。目前，該市已累計報告12例確診病例。當日新增的27例無症狀感染者，均為大連凱洋世界海鮮股份有限公司員工。疫情發生後，大連市共增設11個核酸採樣點，累計檢測近5.7萬人次，後續還將對涉事企業所在地和病例居住地進行全覆蓋16萬人次的核酸檢測。

香港文匯報記者從黑龍江省有關地市及相關部門了解到，黑龍江省新增2名無症狀感染者，均為大連新冠肺炎確診病例的密切接觸者。

新疆核酸採樣230萬份

烏魯木齊市市長牙生·司地克在新疆24日舉行的新聞發布會上稱，烏魯木齊市爭分奪秒、全力以赴開展全市免費核酸檢測工作，7月23日當日，完成核酸採樣68萬萬份。截至目前，該市總累計採樣230萬萬份。

據悉，22日烏魯木齊新增的18例確診病例中16例為無症狀感染者轉為確診病例；23日新增的13例確診病例中11例為無症狀感染者轉為確診病例。